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KIRJALLINEN KYSYMYS 50/2001 vp

Lehtimäen opiston ja muiden vaikeavammaisia
kouluttavien erityiskansanopistojen toiminnan
turvaaminen
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Opetusministeriö alensi 17.11.2000 tekemällää
päätöksellä kansanopistojen yksikköhintaa opi
kelijaviikkoa kohden 174 markalla eli yli 10 %.
Alennus johtui siitä, että vapaan sivistystyön op
pilaitoksissa siirryttiin kerralla laskennallisista
kuluista todellisiin kuluihin. Muissa oppilaitos-
muodoissa siirtymävaiheeksi määrättiin kolm
vuotta ja laskennalliseen yksikköhintaankin teh
tiin inflaatiokorotus.

Kansanopistojen yksikköhinta lasketaan 9
opiston keskimääräisten kulujen mukaan. Mene
tely on erittäin epäoikeudenmukainen Leht
mäen opiston kaltaiselle kansanopistolle, joka t
kee hyvin arvokasta työtä vaikeavammaisten p
rissa, sillä yhden opiston erityispiirteet eivät tul
otetuksi huomioon keskimääräistä yksikköhin
taa määritettäessä.

Lehtimäen opiston oppilaskunnassa on mm
monivammaisia ja pitkäaikaissairaita. He tarvi
sevat luonnollisesti erityistä tukea, ohjausta 
opiskelijahuoltoa. Tämän huomattavasti suurem
man työvoimatarpeen takia Lehtimäen opisto
henkilöstökulut olivat vuoden 1999 koulukustan
nusraportin mukaan 103 prosenttia keskimäärä
tä korkeammat. Muiden kulujen osalta Leht
mäen opisto on täysin vertailukelpoinen.

Vaikeavammaisten maailmassa kertarysäy
sellä tapahtunut siirtyminen keskimääräiste
kustannusten perusteella laskettaviin valtio
osuuksiin on ollut vaikutuksiltaan katastrofaali
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nen. Lehtimäen opiston tulot vähenivät vuosita
solla 1,4 miljoonaa markkaa. Kyseisen summa
säästäminen merkitsee opiston mukaan läh
kymmenen työntekijän irtisanomista, vaikk
henkilökuntaa on muutenkin tarpeisiin nähde
liian vähän. Vielä ikävämpi seuraus on se, ett
opisto voi jatkossa enää ottaa vaikeavammai
opiskelijoita. Lehtimäen opistolla on jo käytetty
kaikki opiston omassa vallassa olevat tilantee
korjaustoimenpiteet. Viimeisenä epätoivon o
jenkortena opiston väki on jopa alkanut omill
varoillaan lotota opiston hyväksi.

Lehtimäen opiston ja kahden muun erityiskan
sanopiston ongelmaa voidan helpottaa lisääm
lä opiskelijaviikkoja. Lehtimäen osalta tarvitaa
vähintään 7 000 opiskelijaviikkoa. Mahdollisim
man pian tulisi myös ratkaista oman yksikköhin
nan määrääminen vaikeavammaisten opetu
seen, jolloin tilanne saataisiin oikeudenmuka
semmaksi.

Edellä olevan perusteella ja eduskunnan työjä
jestyksen 27 §:ään viitaten esitän kunnioittava
valtioneuvoston asianomaisen jäsenen vastat
vaksi seuraavan kysymyksen:

Onko hallitus tietoinen, kuinka epäoi
keudenmukaiseen ja epätoivoiseen as
maan Lehtimäen opisto on joutunut va
tionosuusmuutoksen seurauksena,
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miten hallitus turvaa Lehtimäen opiston
ja muiden erityiskansanopistojen toi
mintamahdollisuudet tämän vuoden a
kana ja tulevina vuosina ja 
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aikooko hallitus asettaa työryhmän
miettimään oman yksikköhinnan määrit
telemiseksi vaikeavammaisten opetu
seen?
Helsingissä 9 päivänä helmikuuta 2001
Pertti Mäki-Hakola /kok
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Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitu
sa tarkoituksessa Te, Rouva puhemies, olette t
mittanut valtioneuvoston asianomaisen jäsen
vastattavaksi kansanedustaja Pertti Mäki-Hak
lan /kok näin kuuluvan kirjallisen kysymyksen
KK 50/2001 vp:

Onko hallitus tietoinen, kuinka epäoi
keudenmukaiseen ja epätoivoiseen as
maan Lehtimäen opisto on joutunut va
tionosuusmuutoksen seurauksena, 

miten hallitus turvaa Lehtimäen opiston
ja muiden erityiskansanopistojen toi
mintamahdollisuudet tämän vuoden a
kana ja tulevina vuosina ja 

aikooko hallitus asettaa työryhmän
miettimään oman yksikköhinnan määrit
telemiseksi vaikeavammaisten opetu
seen?

Vastauksena kysymykseen esitän kunnioitta
seuraavaa:

Kansanopistot siirtyivät laskennalliseen valtion
osuusjärjestelmään jo vuoden 1994 alusta vo
maan tulleen valtionosuutta saavista kansanop
toista annetun lain (1218/1993) myötä. Nykyisi
kansanopistojen vapaan sivistystyön toimintaa
rahoitusta koskevat säännökset perustuvat vu
den 1999 alusta voimaan tulleen vapaasta siv
tystyöstä annetun lain (632/1998) säännöksii
Lain 11 §:n 2 momentin mukaan opiskelijavii
kon yksikköhinta lasketaan kansanopistoille jok
toinen vuosi jakamalla yksikköhinnan määrää
mistä edeltäneenä kalenterivuonna niiden to
minnasta aiheutuneet käyttökustannukset opis
jen saman kalenterivuoden opiskelijaviikkoje
määrällä. Kansanopistoissa vapaana sivistysty
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nä järjestettävään koulutukseen sovellettavat y
sikköhinnat laskettiin todellisten yksikkökustan
nusten mukaisiksi em. säännöksen perustee
vuodelle 2001. Kansanopistojen yksikköhinto
hin tehtyjä alennuksia ei ole pidetty voimassa s
malla tavoin kuin opetus- ja kulttuuritoimen ra
hoitusjärjestelmässä, vaan yksikköhinnat jääd
tettiin aikaisempien vuosien tasoon säätämä
yksikköhinnoiksi edellisen vuoden yksikköhin
nat tarkistettuina kulloinkin varainhoitovuoden
kustannustasoon. Vapaasta sivistystyöstä an
tun lain 30 §:n mukaisesti kansanopistojen y
sikköhinnoiksi vuodelle 1999 määrättiin vuode
le 1998 määrätyt yksikköhinnat arvioidulla kus
tannustason muutoksella tarkistettuna. Vuod
2000 yksikköhinnat ovat puolestaan määräyt
neet vastaavasti vuoden 1999 yksikköhintoje
perusteella. Voimassa olevan 11 §:n 2 mome
tin säännösten mukaan yksikköhinnat vuodel
2001 määrättiin vuonna 1999 toteutuneiden ke
kimääräisten kustannusten perusteella. Kansa
opistojen vuoden 1999 kustannustietojen peru
teella oli todettavissa, ettei kansanopistojen y
sikköhinnoissa ollut alimitoitusta, vaan ne oliva
päinvastoin noin 12 % korkeammat kuin todellis
ten kustannusten pohjalta laskettu yksikköhint
Tätä eroa on kansanopistojen valtionosuusjärje
telmässä tasoittanut puolestaan se, että yksik
hinnan ohella toisena valtionosuusperustee
oleva suoritteiden eli kokonaisopiskelijaviikko
jen määrä on ollut valtion talousarviossa alim
toitettu toiminnan kokonaisvolyymiin nähden
Yksikköhinnan laskemisen seurauksena kansa
opistojen vuoden 2001 opiskelijaviikkojen mää
rää nostettiin 260 000 opiskelijaviikosta 280 00
opiskelijaviikkoon valtion talousarviossa.

Vammaisten koulutukseen tulevista kansa
opiston yksikköhinnan korotuksista on säädet
3



KK 50/2001 vp — Pertti Mäki-Hakola /kok Ministerin vastaus

n
is-

a.
n-
e.
-

-
k-

ja-

i-
ä
e-
-
ssä

sä
-

ik-
-
-
-

ton
-
-

ös
i-

y-
ta
vapaasta sivistystyöstä annetussa asetukse
(805/1998). Asetuksen 3 §:n 1 momentin mu
kaan kansanopiston opiskelijaviikon yksikköhin
ta on opistoissa, jonka pääasiallisen koulutuste
tävän muodostaa vaikeasti vammaisille järjeste
tävä koulutus, 75 prosenttia ja opistossa, jon
koulutustehtävään kuuluu osana vammaist
koulutus, 20 prosenttia korkeampi kuin muu
opiston. Lehtimäen opiston kannatusyhdisty
ry:n ylläpitämä Lehtimäen opisto on yksi kol
mesta erityiskansanopistosta, jonka yksikköhi
ta on porrastettu ylläpitämisluvassa määrätyn e
tyisen koulutustehtävän perusteella. Muut er
tyiskansanopistot ovat Hengitysliitto HELI ry:n
ylläpitämä Hoikan opisto ja Kuurojen Liitto ry:n
ylläpitämä Kuurojen kansanopisto. Nämä opist
ovat olleet erityiskansanopistoja jo vuoden 199
alusta voimaantulleen kansanopistojen valtio
osuudesta annetun lain mukaan. Edellä mainit
jen lisäksi on yhdeksän sellaista kansanopisto
joilla on osana koulutustehtävää vammaiste
koulutus. Näin ollen vammaisten koulutusta va
ten on kansanopistojen valtionosuusjärjestelmä
sä olemassa korotetut yksikköhinnat.

Lehtimäen opisto on saanut sekä vuoden 19
valtionosuusuudistuksen että vuoden 199
valtionosuusuudistuksen yhteydessä huomat
van lisäyksen valtionosuuden määrään. Vuod
1993 noin 4,2 miljoonan markan tasosta sen v
tionosuus nousi noin 7,4—7,8 miljoonaan mark
kaan säilyen suunnilleen samalla tasolla vuote
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1999 saakka. Tuolloin valtionosuusuudistukse
yhteydessä vapaan sivistystyön asemaa vahv
tettiin nostamalla opiskelijaviikkojen määrää
jonkin verran lähemmäs todellista toteutuma
Tässä yhteydessä Lehtimäen opiston valtio
osuus nousi noin 9,7 miljoonan markan tasoll
Nyt yksikköhinnan laskennan ja toisaalta opis
ton toiminnan volyymin laskemisen vuoksi val
tionosuuden määrä tulee laskemaan. Koska y
sikköhinnan laskemisen seurauksena opiskeli
viikkojen määrää on kuitenkin valtion vuoden
2001 talousarviossa lisätty 260 000 opiskelijavi
kosta 280 000 opiskelijaviikkoon, tulee täm
merkitsemään myös Lehtimäen opistolle opisk
lijaviikkojen korotusta ja vastaavasti valtion
osuusmäärän lisäystä. Tarkka määrä ei ole tä
vaiheessa vielä arvioitavissa.

Kansanopistojen valtionosuusjärjestelmäs
yksikköhinta lasketaan kaikkien kansanopisto
jen keskimääräisten kustannusten pohjalta. Ka
ki lainsäädännön edellyttämät yksikköhinnan ko
rotukset erillisiä vuokria lukuun ottamatta teh
dään tästä keskihinnasta, jolloin kukin yksikkö
hinnan korotus laskee ns. peruskansanopis
yksikköhintaa. Vammaisten koulutukseen tule
vien yksikköhinnan korotusten ohella kansan
opistojen valtionosuusjärjestelmässä on my
muita korotusperusteita. Tämän vuoksi myös nä
tä korotustekijöitä on arvioitava samassa yhte
dessä kun valtionosuusjärjestelmän toimivuut
arvioidaan kokonaisuutena.
Helsingissä 28 päivänä helmikuuta 2001

Opetusministeri Maija Rask
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I det syfte 27 § riksdagens arbetsordning ang
har Ni, Fru talman, till behöriga medlem av stat
rådet översänt följande av riksdagsledamot Pe
Mäki-Hakola /saml undertecknade skriftliga
spörsmål SS 50/2001 rd:

Är regeringen medveten om i vilke
orättvis och hopplös situation Lehti-
mäen opisto hamnat till följd av statsan
delsreformen, 

hur avser regeringen säkra verksam
hetsbetingelserna för Lehtimäen opist
och andra specialfolkhögskolor i år och
under kommande år och 

avser regeringen tillsätta en arbets
grupp för att dryfta frågan om ett ege
pris per enhet borde fastställas för un
dervisningen av gravt handikappade?

Som svar på detta spörsmål får jag vördsamt a
föra följande:

Folkhögskolorna övergick till det kalkylbasera
de statsandelssystemet redan i och med att la
om folkhögskolor med statsandel (1218/1993
trädde i kraft vid ingången av 1994. För närva
rande baserar sig bestämmelserna om det f
bildningsarbetet i folkhögskolorna och finansie
ringen av dem på lagen om fritt bildningsarbe
(632/1998), som trädde i kraft vid ingången a
1999. Enligt lagens 11 § 2 mom. beräknas pris
per enhet för en studerandevecka vid folkhögsk
lorna vartannat år så att de driftskostnader so
verksamheten vid folkhögskolorna givit uppho
till kalenderåret före bestämmandet av priset p
enhet divideras med antalet studerandevecko
folkhögskolorna under samma kalenderår. D
priser per enhet som skall tillämpas på utbild
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ning som ordnas i form av fritt bildningsarbet
vid folkhögskolorna beräknades för 2001 på b
sis av denna bestämmelse enligt de faktiska ko
naderna per enhet. De företagna sänkningarna
folkhögskolornas priser per enhet har inte tilläm
pats på samma sätt som i finansieringssystem
för undervisnings- och kulturverksamhet, uta
priserna frös ned på tidigare års nivå genom 
de bestämdes till föregående års priser per en
justerade till kostnadsnivån för respektive f
nansår. Enligt 30 § i lagen om fritt bildningsar
bete bestämdes folkhögskolornas pris per en
för 1999 till det pris per enhet som bestämts f
1998 justerat med en kalkylerad ändring i kos
nadsnivån. Priserna för 2000 har för sin d
bestämts på motsvarande sätt utgående från 
serna per enhet för 1999. Enligt gällande 11 §
mom. bestämdes priset per enhet för 2001 på 
sis av de genomsnittliga faktiska kostnadern
1999. Enligt uppgifter om kostnaderna vid folk
högskolorna 1999 kunde det konstateras att d
inte förekom underdimensionering av prisern
per enhet vid folkhögskolorna, utan att prisern
tvärtom var cirka 12 % högre än det pris per e
het som räknades ut på basis av de faktiska ko
naderna. Denna skillnad har i statsandelssys
met för folkhögskolorna utjämnats av att den a
dra statsandelsgrunden vid sidan av priset per 
het, alltså antalet prestationer, dvs. totalanta
studerandeveckor har varit underdimensionera
statsbudgeten i förhållande till verksamhetens t
talvolym. Som en följd av beräkningen av prise
per enhet höjdes antalet studerandeveckor 
folkhögskolorna 2001 från 260 000 till 280 000
statsbudgeten.

Om de höjningar av priset per enhet som gä
ler utbildning av handikappade vid folkhögsko
lorna bestäms i förordningen om fritt bildnings
5



KK 50/2001 vp — Pertti Mäki-Hakola /kok Ministerns svar

es
d
de-
ka
eg
r
 å
ar
or
n
ill
n-
to
ls-
ta

k-
itt-

t-
et-
å
t-
-

 i
n-
k-
ts-
arbete (805/1998). Enligt förordningens 3 § 
mom. är priset per enhet för en studerandevec
vid en folkhögskola vars huvudsakliga utbild
ningsuppgift består i att anordna utbildning fö
gravt handikappade 75 procent högre än för a
dra folkhögskolor och vid en folkhögskola var
utbildningsuppgift till en del består i att ordna ut
bildning för gravt handikappade 20 procent hög
re än för andra folkhögskolor. Lehtimäen opisto
som drivs av en egen understödsförening, är 
av tre specialfolkhögskolor vars pris per enh
har graderats på basis av den särskilda utbi
ningsuppgift som anges i tillståndet att driva lä
roanstalten. De andra specialfolkhögskolorna 
Hoikan opisto, som drivs av Hengitysliitto HELI
ry, och Kuurojen kansanopisto, som drivs av Fin
lands Dövas Förbund. Alla tre har varit specia
folkhögskolor enligt lagen om folkhögskolor
med statsandel redan sedan lagen trädde i k
vid ingången av 1994. Utöver dessa finns det n
folkhögskolor vars utbildningsuppgift delvis be
står i att ordna utbildning för handikappade. D
finns alltså inom statsandelssystemet för folk
högskolorna höjda priser per enhet för utbild
ningen av handikappade.

Lehtimäen opisto har i samband med statsa
delen för både 1994 och 1999 fått en betydan
ökning av statsandelsbeloppet. Från 1993 å
nivå på 4,2 milj. mk steg statsandelen till ca 7
—7,8 milj. mk och denna nivå kunde i det när
6

1
ka
-
r
n-
s
-
-
,
en
et
ld-
-
är

-
l-

raft
io
-
et
-
-

n-
de
rs

,4
-

maste bibehållas fram till 1999. Detta år stärkt
det fria bildningsarbetets ställning i samban
med statsandelsreformen genom att antalet stu
randeveckor höjdes något närmare det faktis
antalet. Statsandelen för Lehtimäen opisto st
härvid till ca 9,7 milj. mk. Nu kommer priset pe
enhet att sjunka på grund av beräkningen och
andra sidan för att skolans verksamhetsvolym h
minskat. Men eftersom antalet studerandeveck
i statsbudgeten för 2001 till följd av beräkninge
av priset per enhet har ökats från 260 000 t
280 000, kommer det att betyda en ökning av a
talet studerandeveckor även i Lehtimäen opis
och i motsvarande grad en ökning av statsande
beloppet. Någon exakt summa kan inte i det
skede uppskattas.

I statsandelssystemet för folkhögskolorna rä
nas priset per enhet utgående från de genomsn
liga kostnaderna för alla folkhögskolor. Alla de
höjningar av priset som lagstiftningen förutsä
ter, med undantag av särskilda hyror, görs på d
ta genomsnittspris och varje höjning sänker d
priset per enhet i de s.k. basfolkhögskolorna. U
över de höjningar av priset per enhet som kom
mer för utbildning av handikappade finns det
statsandelssystemet för folkhögskolorna även a
dra höjningsgrunder. Därför bör även dessa fa
torer bedömas när man skall bedömma hur sta
andelssystemet fungerar som helhet.
Helsingfors den 28 februari 2001

Undervisningsminister Maija Rask
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